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 บทที ่ 20  ฟิสิกส์นิวเคลยีร์และฟิสิกส์อนุภาค  
 

20.1 เสถยีรภาพของนิวเคลยีส 
20.1.1  แรงนิวเคลยีร์ 
 ฟิสิกส์นิวเคลยีร์ (Nuclear Physics) เป็นสาขาหน่ึงของวิชาฟิสิกส์ท่ีศึกษาสมบติัของนิวเคลียส  
และกระบวนการเปล่ียนแปลงท่ีเก่ียวขอ้งกบันิวเคลียสท่ีเรียกวา่ ปฏิกิริยานิวเคลียร์ 
                นิวเคลยีสของอะตอม คือ อนุภาคท่ีอยูต่รงกลางของอะตอม  ประกอบดว้ยอนุภาค  2 ชนิด คือ   
โปรตอน (proton) และนิวตรอน (neutron)   
                นิวคลอีอน ( Nucleon )  คือ อนุภาคท่ีเป็นองคป์ระกอบของนิวเคลียส  =  จาํนวนโปรตอน  + 
จาํนวนนิวตรอน 

ไอโซโทป ( Isotope)  หมายถึง นิวเคลียสของธาตุชนิดเดียวกนั ทีมีเลขอะตอม Z เท่ากนั แต่เลข
มวล A ต่างกนั   เช่น   H1

1     H2
1     u235

92    u238
92     u239

92   แบ่งเป็น 2  ชนิด  คือ 
1. ไอโซโทปท่ีไม่แผรั่งสี   เรียกวา่   ไอโซโทปเสถยีร    

    2. ไอโซโทปท่ีแผรั่งสีได ้ เรียกวา่   ไอโซโทปกมัมันตรังสี 
ในธรรมชาติ  ส่วนมากเป็นไอโซโทปเสถียร 

 สัญลกัษณ์ของนิวเคลยีร์ (nuclear symbol) หรือท่ีเรียกวา่นิวไคลด ์ (nuclide) ชนิดหน่ึงของธาตุ 
จะใชจ้าํนวนโปรตอนและนิวตรอนในการระบุชนิดของนิวไคลด ์ดงัต่อไปน้ี 
  

A 
       X 

Z 
 

 โดย    Z แทน เลขอะตอม (atomic number) คือ จาํนวนของโปรตอนในนิวเคลียสนั้น 
     n แทน เลขนิวตรอน (neutron number) คือ จาํนวนของนิวตรอนในนิวเคลียสนั้น 
     A แทน เลขมวล (mass number) คือ จาํนวนนิวคลีออนทั้งหมดในนิวเคลียสนั้น   
                                      หรือ A = Z + n 
     X แทน สญัลกัษณ์ทางเคมี (chemical symbol) คือ สญัลกัษณ์ของธาตุทางเคมี  

แบบฝึกทบทวน 20.1.1 
1. (O-NET 49) คาร์บอนเป็นธาตุท่ีเป็นส่วนสาํคญัของส่ิงมีชีวิต สญัลกัษณ์นิวเคลียส  C12

6  แสดงวา่ 
     นิวเคลียสของคาร์บอนน้ีมีอนุภาคตามขอ้ใด 
      1. โปรตอน 12 ตวั นิวตรอน 6 ตวั          2. โปรตอน 6 ตวั นิวตรอน 12 ตวั          
      3. โปรตอน 6 ตวั อิเลก็ตรอน 6 ตวั        4. โปรตอน 6 ตวั นิวตรอน 6 ตวั  
2. (O-NET 49)ขอ้ใดถูกตอ้งสาํหรับไอโซโทปของธาตุหน่ึง ๆ  
      1. มีเลขมวลเท่ากนั แต่เลขอะตอมต่างกนั              
      2. มีจาํนวนโปรตอนเท่ากนั แต่จาํนวนนิวตรอนต่างกนั             
      3. มีจาํนวนนิวตรอนเท่ากนั แต่จาํนวนโปรตอนต่างกนั             
      4. มีผลรวมของจาํนวนโปรตอนและนิวตรอนเท่ากนั  
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3. (O-NET 50) อนุภาคใดในนิวเคลียส   U236
92    และ  Th234

90    ท่ีมีจาํนวนเท่ากนั 
      1. โปรตอน        2.  อิเลก็ตรอน   
      3. นิวตรอน                    4.  นิวคลีออน 
4. (O-NET 50) ในธรรมชาติธาตุคาร์บอนมี 3 ไอโซโทป คือ    C12

6    C13
6   และ C14

6   ขอ้ใดต่อไปน้ีถูก 
      1. แต่ละไอโซโทปมีจาํนวนอิเลก็ตรอนต่างกนั 
      2. แต่ละไอโซโทปมีจาํนวนโปรตอนต่างกนั 
      3. แต่ละไอโซโทปมีจาํนวนนิวตรอนต่างกนั 
      4. แต่ละไอโซโทปมีจาํนวนโปรตอนเท่ากบัจาํนวนนิวตรอน 
5. (O-NET 52) ขอ้ใดถูกตอ้งเก่ียวกบัไอโซโทปสองไอโซโทปของธาตุชนิดเดียวกนั 
      1.  มีจาํนวนนิวคลีออนเท่ากนั  2.  มีเลขมวลเท่ากนั 
      3.  มีเลขอะตอมเท่ากนั   4.  มีจาํนวนนิวตรอนเท่ากนั 
6.  (O-NET 54)  ธาตุท่ีมีสญัลกัษณ์นิวเคลียร์  K40

19  มกัถูกเรียกช่ือยอ่วา่อะไร 
       1.  โปแตสเซียม-19   2.  โปแตสเซียม-21 
       3.  โปแตสเซียม-40   4.  โปแตสเซียม-59 
7.  (มช.) อะตอมของ  Po210

84 ขอ้ใดถูกตอ้ง 
     1.  มีจาํนวนนิวคลีออน  =   210  จาํนวนนิวตรอน  =  84   
     2.   มีจาํนวนอิเลก็ตรอน  =   84  จาํนวนนิวตรอน  =  126 
     3.   มีจาํนวนอิเลก็ตรอน  =   126  จาํนวนโปรตอน  =  84 
     4.    มีจาํนวนนิวคลีออน  =   210  จาํนวนอิเลก็ตรอน  =   126   
8. (Ent) จาํนวนนิวตรอนในนิวเคลียส  lA27

13    คือ 
      1.  13   2.   14   3.   27   4.   40 
9. (มช.) ดีบุกมีเลขอะตอม  =  50  และเลขมวล  120  จะมีจาํนวนนิวคลีออนเท่าไร 
      1.  20   2.   70   3.   120   4.   170 
10. (มช.) อะตอมของธาตุ  Pt196

78   กบั  Au197
79   จะมีจาํนวนอะไรเท่ากนั 

      1.  นิวคลีออน  2.   นิวตรอน  3.   โปรตอน  4.   อิเลก็ตรอน 
11. (มช.) ไอโซโทป  เป็นช่ือเรียกนิวเคลียสของธาตุท่ีมีลกัษณะดงัน้ี 
      1.   มีจาํนวนนิวคลีออนเท่ากนั    
      2.   มีจาํนวนโปรตอนเท่ากบันิวตรอน 
      3.   มีจาํนวนโปรตอนต่างกนั  แต่มีจาํนวนนิวตรอนเท่ากนั 
      4.   มีจาํนวนโปรตอนเท่ากนั  แต่มีจาํนวนนิวตรอนต่างกนั 
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20.1.2  พลงังานยดึเหน่ียว (B.E.) 
            มวลของนิวเคลียส  เกิดจากมวลของโปรตอนและนิวตรอนรวมกนั  แต่จากการทดลองพบวา่ 
มวลของนิวเคลียส  มวลของโปรตอน + มวลของนิวตรอน  มีมวลหายไปบางส่วนเรียกวา่มวลพร่อง 
สูตรมวลพร่อง 
 มวลพร่อง Δm  =   มวลของโปรตอน + มวลของนิวตรอน – มวลนิวเคลียส 
 มวลพร่อง Δm  =   มวลของไฮโดรเจน + มวลของนิวตรอน – มวลอะตอม 
 B.E. =  Δm 931   หรือ   B.E.  = Δm 930          หน่วย   MeV 
พลงังานยดึเหน่ียวต่อนิวคลีออน (พลงังานยดึเหน่ียวต่อเลขมวล) 

  
A

BE  
A

931Δm  มีหน่วยเป็น  MeV 

เพิม่เตมิ 
 เม่ือ E  คอื พลงังานในปฏกิริิยานิวเคลยีร์   

E   =  +   เป็นปฏิกิริยานิวเคลียร์แบบคายพลงังาน 
E   =   -   เป็นปฏิกิริยานิวเคลียร์แบบดูดพลงังาน 
E   =   ผลรวมพลงังานยดึเหน่ียวหลงั  -  ผลรวมของพลงังานยดึเหน่ียวก่อน 
E   =   พลงังานจลนต์อนหลงั  -  พลงังานจลนต์อนก่อน 

 
แบบฝึกทบทวน 20.1.2 

1.   (Ent) ถา้นิวเคลียสของธาตุ  A  มีมวล  4.0020 u  และนิวเคลียสของธาตุ  A  น้ีประกอบข้ึนดว้ยโปรตอน 
       และนิวตรอนอยา่งละ  2  ตวั  ( มวลของโปรตอน = 1.0073 u , มวลของนิวตรอน = 1.0087 u   มวล  1 u   
       เทียบเท่ากบัพลงังาน  930  MeV )   พลงังานยดึเหน่ียวต่อนิวคลีออนของธาตุ  A  มีค่า 
        1.   2   MeV  2.   7   MeV  3.    14  MeV  4.   28   MeV 
 
 
 
 
 
2.    (Ent) ธาตุตริเทียมซ่ึงมีเลขมวลอะตอมเป็น  1  เลขมวลเป็น  3  และมวลอะตอมเท่ากบั  3.016049 u    
        จะมีพลงังานยดึเหน่ียวเท่ากบัเท่าใด  กาํหนดให ้  เลขมวลของไฮโดรเจน   =  1.007825  u  
         มวลนิวตรอน   =   1.008655  u    และ  1 u  =  930  MeV          
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20.2  กมัมันตภาพรังสี 
20.2.1  การค้นพบกมัมันตภาพรังสี 

 เบ็คเคอเรล ปิแอร์และมารี  คูรี 
คน้พบวา่ธาตุยเูรเนียม 
สามารถปล่อยรังสีออกมาไดโ้ดยบงัเอิญ 

พบวา่มีธาตุอ่ืนสามารถปล่อยรังสีออกมาได ้
เช่น  ทอเรียม  พอโลเนียม  เรเดียม 

 

20.2.2  รังสีจากธาตุและไอโซโทปกมัมันตรังสี 
 การศึกษารังสีท่ีแผอ่อกมากธาตุและไอโซโทปกมัมนัตรังสีในเวลาต่อมาพบวา่ เม่ือใหรั้งสีผา่น
เขา้ไปในบริเวณท่ีมีสนามแม่เหลก็  จะมีแนวทางการเคล่ือนท่ีดงัรูป  20.1 
 
 
 
 
 

 
 
 

รูป 20.1 แสดงการเคล่ือนท่ีของรังสีทั้ง  3  ชนิด  ผา่นสนามแม่เหลก็ 

รังสีแบ่งออกเป็น  3  ชนิด 
 1.  รังสีแอลฟา  สญัลกัษณ์    หรือ  He4

2     (ประจุบวก) 

 2.  รังสีบีตา       สญัลกัษณ์      หรือ e0
1    (ประจุลบ) 

 3.  รังสีแกมมา  สญัลกัษณ์                 (เป็นกลางทางไฟฟ้า) 
เปรียบเทยีบสมบตัขิอง   ,   และ  
 1.  มวลและประจุไฟฟ้า          
 2.  พลงังาน        
 3.  การทาํใหอ้ากาศแตกตวัเป็นไอออน     
 4.  อาํนาจทะลุทะลวงผา่นอากาศ       
 

สัญลกัษณ์ของธาตุและอนุภาคบางอย่างทีค่วรทราบ 
แอลฟา ()   =  He4

2  ไฮโดรเจนหรือโปรตอน  =  H1
1  

บีตา ( - )      =  e0
1  ดิวเทอรอน                       =  H2

1  

บีตา (+ )      =  e0
1  ตริตรอน                           =  H3

1  
แกมมา ()    =       นิวตรอน                           =  n1

0  

ยเูรเนียม       =  U235
92  ตะกัว่                                =  Pb206

82  
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แบบฝึกทบทวน 20.2 
1. (O-NET 49) รังสีในขอ้ใดท่ีมีอาํนาจในการทะลุทะลวงผา่นเน้ือสารไดน้อ้ยท่ีสุด 
      1. รังสีแอลฟา       2. รังสีบีตา         3. รังสีแกมมา           4. รังสีเอกซ ์ 
2. (O-NET 50) อนุภาคแอลฟา  อนุภาคบีตา  รังสีแกมมา  เม่ือเคล่ือนท่ีในสนามแม่เหลก็  ขอ้ใดไม่เกิด 
     การเบน 
     1. อนุภาคแอลฟา                    2. อนุภาคบีตา 
     3. รังสีแกมมา             4. อนุภาคแอลฟาและบีตา 
3. (O-NET 51) ขอ้ความใดต่อไปน้ีถูกตอ้งเก่ียวกบัรังสีแอลฟา  รังสีบีตาและรังสีแกมมา 
      1. รังสีแอลฟามีประจุ +4 
      2. รังสีแอลฟามีมวลมากท่ีสุดและอาํนาจทะลุทะลวงผา่นสูงท่ีสุด 
      3. รังสีบีตามีมวลนอ้ยท่ีสุดและอาํนาจทะลุทะลวงผา่นตํ่าท่ีสุด 
      4. รังสีแกมมามีอาํนาจทะลุทะลวงสูงท่ีสุด 
4. (O-NET 54) ขอ้ใดเป็นสมบติัของรังสีแอลฟา 
     1.  เป็นอิเลก็ตรอน    2.  เป็นคล่ืนแม่เหลก็ไฟฟ้า 
      3.  เป็นนิวเคลียสของอะตอมฮีเลียม  4.  เป็นโปรตอน 
5.  (มช.) คุณสมบติัท่ีสาํคญัประการหน่ึงของอนุภาคแอลฟา  กคื็อ 
      1.   มีอาํนาจทะลุทะลวงสูง        2.   มีพลงังานจลนสู์งกวา่อนุภาคตวัอ่ืน 
      3.   ทาํใหส้ารท่ีผา่นแตกตวัเป็นไอออน        4.   คลา้ยกบัรังสีเอกซ์  (X-ray) 
6.  (มช.) ธาตุกมัมนัตรังสี  หมายถึงธาตุท่ีมีสมบติัในการแผรั่งสีไดเ้อง  และรังสีท่ีแผอ่อกมา  
     จะตอ้งเป็นรังสีต่อไปน้ีเสมอ 
      1.  รังสีแอลฟา    2.   รังสีบีตา  รังสีแกมมา 
      3.  รังสีแอลฟา  รังสีบีตา  รังสีแกมมา          4.   เป็นรังสีชนิดใดกไ็ด ้
7.   (Ent) รังสีแอลฟามีอาํนาจในการทะลุผา่นนอ้ยกวา่รังสีชนิดอ่ืนท่ีออกมาจากธาตุกมัมนัตรังสีเน่ืองจาก                                 
      1.  รังสีแอลฟามีพลงังานนอ้ยกวา่รังสีชนิดอ่ืน 
      2.  รังสีแอลฟามีคุณสมบติัในการทาํใหส้ารท่ีรังสีผา่น  แตกตวัเป็นไอออนไดดี้กวา่ 
      3.  รังสีแอลฟาไม่มีประจุไฟฟ้า   4.  ถูกทั้งขอ้ 1 และ 2 
8.    (Ent) พิจารณาขอ้ความต่อไปน้ีสาํหรับรังสีแอลฟา  บีตา  และแกมมา 
       1.  มีความสามารถในการทาํใหก๊้าซแตกตวัเป็นไอออนไดดี้กวา่ 
       2.  ตอ้งใชว้สัดุท่ีมีความหนามากในการกั้นรังสี 
       3.  เม่ือเคล่ือนท่ีผา่นบริเวณท่ีมีสนามแม่เหลก็  แนวการเคล่ือนท่ีเป็นแนวโคง้ 
       4.  อตัราส่วนประจุต่อมวลมีค่ามากท่ีสุด 
      ขอ้ความใดเป็นสมบติัของรังสีบีตา 
       1.   ขอ้ 1 และ 2 2.   ขอ้ 1 และ 3  3.  ขอ้ 2 และ 4        4.   ขอ้ 3 และ 4 
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9.   (มช.) ขอ้ความต่อไปน้ีขอ้ใดถูก 
       1.   รังสีบีตามีอาํนาจทะลุผา่น  สูงกวา่รังสีแกมมา   แต่นอ้ยกวา่รังสีเอกซ ์
       2.   รังสีบีตามีอาํนาจทะลุผา่น  สูงกวา่รังสีเอก็   แต่นอ้ยกวา่รังสีแอลฟา 
       3.   รังสีบีตามีอาํนาจทะลุผา่น  สูงกวา่รังสีแอลฟา  แต่นอ้ยกวา่รังสีแกมมา 
       4.   รังสีบีตามีอาํนาจทะลุผา่น  สูงกวา่รังสีอ่ืน ๆ ทุกชนิด 
10.  (มช.) ถา้รังสีแอลฟา  บีตา  และแกมมา  เคล่ือนท่ีอยูใ่นนํ้า  และรังสีทั้งสามชนิดมี 
       พลงังานเท่ากนั  เราจะพบวา่รังสีบีตาเคล่ือนท่ีไดร้ะยะทาง 
        1.   สั้นท่ีสุด     3.   ไกลท่ีสุด 
        3.   ไกลกวา่แกมมาแต่ใกลก้วา่แอลฟา  4.   ไกลกวา่แอลฟาแต่ใกลก้วา่แกมมา 
11.   (Ent) อนุภาคแอลฟาประกอบไปดว้ย 
        1.   2  โปรตอน    2.   2  โปรตอน  กบั  2  อิเลก็ตรอน 
        3.   2  โปรตอน  กบั  2  นิวตรอน  4.   4   โปรตอน 
 

20.2.3  การสลายและสมการการสลาย 
เม่ือธาตุกมัมนัตรังสีสลายตวัจะเปล่ียนเป็นธาตุใหม่ใชห้ลกัการ  Balance  สมการ 
1.  ผลบวกของเลขมวลตอนก่อน       =    ผลบวกของเลขมวลตอนหลงั 

                    A ตอนก่อน    =   A ตอนหลงั 
2.  ผลบวกของเลขอะตอมตอนก่อน  =   ผลบวกของเลขอะตอมตอนหลงั 

                                              Z ตอนก่อน    =   Z ตอนหลงั 
  2.1.  สมมติธาตุกมัมนัตรังสีสลายตวัใหแ้อลฟา ()   1  ตวั 
        XA

Z       He4
2  +  Y4A

2Z

  

          จะไดธ้าตุเลขมวลลดลงจากเดิม  4  เลขอะตอมลดลง  2 
  2.2.  สมมติธาตุกมัมนัตรังสีสลายตวัใหบี้ตา บีตา ( - )    1  ตวั 

            XA
Z        e0

1  +  YA
1Z  

          จะไดธ้าตุใหม่เลขมวลของธาตุเท่าเดิม  แต่เลขอะตอมเพิ่มหน่ึง 
  2.3.  สมมติธาตุกมัมนัตรังสีสลายตวัใหแ้กมมา ()    1  ตวั 
     XA

Z          +  YA
Z   

          จะไดธ้าตุตวัเดิม  เลขอะตอม  เลขมวลไม่เปล่ียนแปลง 
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แบบฝึกทบทวน 20.2.3 
1.  (O-NET 50) นิวเคลียสของเรเดียม-226 ( Ra226

88 ) มีการสลายโดยการปล่อยอนุภาคแอลฟา 1 ตวั และ 
      รังสีแกมมาออกมาจะทาํให ้   Ra226

88    กลายเป็นธาตุใด 
      1.     Po218

84                     2.     Rn222
86   3.     Th230

90               4.     U234
94  

2.  (O-NET 51) ในการสลายตวัของ 14
6C นิวเคลียสของ C-14 ปล่อยอิเลก็ตรอนออกหน่ึงตวั  นิวเคลียส 

      ใหม่จะมีประจุเป็นก่ีเท่าของประจุโปรตอน 
       1.  5     2.   7   3. 13   4. 15 
3.  (O-NET 51) อตัราการสลายตวัของกลุ่มนิวเคลียสกมัมนัตรังสี A ข้ึนกบัอะไร 
       1. อุณหภูมิ     2. ความดนั 
       3. ปริมาณ     4. จาํนวนนิวเคลียส A ท่ีมีอยู ่
4.  (O-NET 51) นิวเคลียสของเรเดียม-226 มีการสลายดงัสมการขา้งล่าง x คืออะไร 
                                   

Ra226
88        Rn222

86   +  x 
       1.  รังสีแกมมา    2.  อนุภาคบีตา 
       3.   อนุภาคนิวตรอน    4.  อนุภาคแอลฟา 
5.   (Ent) ธาตุ A  สลายเป็นธาตุ  B  โดยปล่อยรังสีบีตาออกมา  ธาตุทั้งสองจะมีจาํนวนใดเท่ากนั 
        1.   นิวตรอน     2.   โปรตอน 
        3.   ผลรวมของนิวตรอนและโปรตอน  4.   ผลต่างของนิวตรอนและโปรตอน 
6.    (Ent) จากธาตุไอโซโทปของยเูรเนียม U238

92 สลายตวัแบบอนุกรมไดอ้นุภาคแอลฟารวม 8 ตวั  และ 
        อนุภาคบีตารวม  6  ตวั  และไดไ้อโซโทปของธาตุใหม่อีก  1  ตวั  อยากทราบวา่ไอโซโทปของธาตุใหม่ 
        มีเลขมวลและเลขอะตอมตรงกบัขอ้ใด 
         1.   91 , 324     2.   92 , 206  3.   234 , 91  4.   206 , 82 
 
 
 
7.    (Ent) ในการสลายตวัต่อ ๆ กนัของธาตุกมัมนัตรังสี  โดยเร่ิมจาก  U238

92  เม่ือสลายใหอ้นุภาค 
       ทั้งหมดเป็น  2  ,  2  , และ 2   จะทาํใหไ้ดนิ้วเคลียสใหม่  มีจาํนวนโปรตอนและนิวตรอนเท่าใด 
        1.   จาํนวนโปรตอน  88   จาํนวนนิวตรอน  140       2.   จาํนวนโปรตอน  90   จาํนวนนิวตรอน  140   
        3.   จาํนวนโปรตอน  88   จาํนวนนิวตรอน  142      4.   จาํนวนโปรตอน  90   จาํนวนนิวตรอน  142   
 
 
 
8.    (Ent) เม่ือบิสมทั   Bi214

83 สลายตวัใหรั้งสีบีตาลบ  นิวเคลียสของธาตุใหม่คือ 
        1.   Pb210

82    2.   Bi210
83   3.   At214

85   4.   Po214
84   
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20.2.4  เวลาคร่ึงชีวติ( Half  Life )   
            ตอนแรกมีมวลเร่ิมตน้  N0  เม่ือเวลาผา่นไป  1  ช่วงคร่ึงชีวิตเหลือ  N   =    

2

N
1

0  

            ตอนแรกมีมวลเร่ิมตน้  N0  เม่ือเวลาผา่นไป  2  ช่วงคร่ึงชีวิตเหลือ  N   =    
2

N
2

0  

            ตอนแรกมีมวลเร่ิมตน้  N0  เม่ือเวลาผา่นไป  n  ช่วงคร่ึงชีวิตเหลือ  N   =    
2

N
n

0  …………(20.1) 

            เวลาผา่นไป  t1/2  วินาที  คิดเป็น  1  ช่วงคร่ึงชีวิต 

            เวลาผา่นไป  t  วินาที  คิดเป็น   
1/2t

t
n    ช่วงคร่ึงชีวิต     ................................ (20.2) 

 แทน (4.2) ใน (4.1)  จะได ้ 
n

0 2

1

N

N
  

  จะได ้              
1/2t

t
0

2

1

N

N
    ….................... (20.3) 

            เม่ือ    N0   คือ  มวลเร่ิมตน้ N   คือ  มวลท่ีเหลือ t    คือ   เวลาผา่นไป          t1/2   คือ  เวลาคร่ึงชีวิต 
 

แบบฝึกทบทวน 20.2.4 
1. (O-NET 49) นกัโบราณคดีตรวจพบเรือไมโ้บราณลาํหน่ึง  วา่มีอตัราส่วนของปริมาณ C-14 ต่อ C-12 
    เป็น 25 % ของอตัราส่วนสาํหรับส่ิงท่ียงัมีชีวิต สนันิษฐานไดว้า่ซากเรือน้ีมีอายปุระมาณก่ีปี กาํหนดให ้
     คร่ึงชีวิตของ C-14 เป็น 5,730 ปี 
      1. 2,865         2. 5,730         3. 11,460         4. 22,920  
 
 
 

2. (O-NET 49) ไอโอดีน-128 มีค่าคร่ึงชีวิต 25 นาที ถา้เร่ิมตน้มีไอโอดีน-128 อยู ่400 มิลลิกรัม ไอโอดีน- 
    128 จะลดลงเหลือ 100 มิลลิกรัม เม่ือเวลาผา่นไปก่ีนาที ( 50 นาที ) 
 
 
 

3. (O-NET 51) ไอโซโทปกมัมนัตรังสีของธาตุไอโอดีน – 128  มีคร่ึงชีวิต 25 นาที  ถา้มีไอโอดีน –128   
      ทั้งหมด 256  กรัม  จะใชเ้วลาเท่าไรจึงจะเหลือไอโอดีน –128  อยู ่32 กรัม 
      1.  50 นาที  2. 1 ชัว่โมง 15 นาที 3. 1 ชัว่โมง 40 นาที 4.  3 ชัว่โมง 20 นาที 
 
 
 
4. (O-NET 51) ธาตุกมัมนัตรังสีใดท่ีใชใ้นการคาํนวณหาอายขุองโบราณวตัถุ 
       1.  I-131  2.  Co-60  3.  C-14   4.  P-32 
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5.   (Ent) ธาตุไอโอดีน  - 126  มีคร่ึงชีวิต  12  วนั  นาย ข  ไดรั้บธาตุไอโอดีน  - 126 เขา้ไปในร่างกาย  16  กรัม   
       เป็นเวลานานก่ีวนัไอโอดีน – 126  ในร่างกายของนาย  ข  จึงลดลงเหลือ  2  กรัม   
       1.   12   วนั  2.   24   วนั  3.   36   วนั  4.   48   วนั 
 
 
6.  (Ent) ไอโซโทปของโซเดียม  Na24

11  มีคร่ึงชีวิต  15  ชัว่โมง  จงหาวา่เวลาผา่นไป  75  ชัว่โมง นิวเคลียส 
      ของไอโซโทปน้ีจะสลายไปแลว้ประมาณก่ีเปอร์เซ็นตข์องจาํนวนสารท่ีตั้งตน้  ถา้ตอนเร่ิมแรกมีนิวเคลียส 
      ของไอโซโทปน้ีมีค่า  5  คูรี 
       1.   75 %   2.   87 %   3.   94 %   4.   97 % 
 
 
 
7.  (Ent) สารกมัมนัตรังสีชนิดหน่ึงมีค่ากมัมนัตภาพ  256  คูรี  พบวา่เวลาผา่นไป  6  นาที  กมัมนัภาพลดลง 
      เหลือ  32  คูรี  จงหาคร่ึงชีวิตและค่ากมัมนัภาพท่ีเหลืออยูห่ลงัจากเวลาผา่นไปอีก  8  นาที 
      1.   2 นาที  2  คูรี 2.  2 นาที  30  คูรี  3.  4 นาที  8  คูรี  4.  4 นาที  24  คูรี 
 
 
 
8.  (Ent) สารกมัมนัตรังสีโคบอลต ์- 60  สลายตวัใหรั้งสีบีตาและรังสีแกมมา  โดยมีคร่ึงชีวิต  5.3  ปี  จงหา 
      เปอร์เซ็นตข์องสารกมัมนัตรังสีท่ีเหลืออยูเ่ม่ือเวลาผา่นไป  15.9  ปี 
      1.   6.25 %  2.   12.5 %  3.   18.75 %  4.   25 % 
 
 
 
9.  (Ent) ตอ้งใชเ้วลานานเท่าใด  ธาตุกมัมนัตรังสีท่ีมีคร่ึงชีวติเท่ากบั  30  ปี  จึงจะมีปริมาณเหลือเพียง 
    ร้อยละ  10  ของของเดิม 

      1.   80   ปี   2.   100   ปี  3.   120   ปี  4.   240   ปี 
 
 
 
10.  (Ent) ในการหาอายขุองวตัถุโบราณช้ินหน่ึงโดยการวดัปริมาณของคาร์บอน  - 14  ซ่ึงมีคร่ึงชีวิต 5,570 ปี   
     พบวา่มีปริมาณคาร์บอน  - 14  ท่ีเหลืออยูใ่นปัจจุบนัเท่ากบั  1/8  เท่าของปริมาณท่ีมีอยูใ่นตอนแรก  วตัถุ 
     โบราณช้ินน้ีมีอายเุท่าไร 

1.   11,140   ปี 2.   16,710   ปี  3.   22,280   ปี  4.   44,560   ปี 
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20.2.5 กมัมันตภาพ 

            รัทเธอร์ฟอร์ดและซอดดีไดต้ั้งสมมติฐานเพื่อใชอ้ธิบายการสลายตวัของธาตุกมัมนัตภาพรังสีไวด้งัน้ี 
        1. ธาตุกมัมนัตรังสีจะแตกตวัออกใหอ้นุภาคแอลฟาหรือบีตาไดส้ารใหม่   และสารใหม่ท่ี
เกิดข้ึนน้ีอาจจะมีการแผก่มัมนัตภาพรังสีต่อไปไดอี้ก 
 2. ในการสลายตวัของธาตุกมัมนัตรังสี  เราไม่สามารถจะบอกไดว้่านิวเคลียสใดจะสลาย
ก่อนหรือหลงัแต่เราสามารถบอกไดเ้พียงว่านิวเคลียสทุกตวัมีความน่าจะเป็นท่ีจะสลายตวัเท่ากนัหมดและ
อตัราการสลายจะข้ึนอยูก่บัจาํนวนนิวเคลียส  (  นิวเคลียสท่ีพร้อมจะสลาย )    ในขณะนั้น 
         ถา้ท่ีเวลา   t1   ใหธ้าตุกมัมนัตรังสีมีจาํนวนนิวเคลียสอยู ่   N1    
         และท่ีเวลา  t2  ใหธ้าตุกมัมนัตรังสีมีจาํนวนนิวเคลียสอยู ่   N2 
         อตัราการลดของนิวเคลียส    =    

t

N


    =    

12

12

tt

NN


  

        โดย        ΔN    =  N2  -  N1   =  การเปล่ียนแปลงของนิวเคลียส 
                                    t      =  t2 

 -   t1       =  เวลาท่ีผา่นไป 
            จากสมมติฐานขอ้   2    จะไดอ้ธิบายอตัราการสลายข้ึนอยูก่บัจาํนวนนิวเคลียสท่ีมีอยูข่ณะนั้น 

                                  -
Δt

ΔN        N 

             -
Δt

ΔN  =   A   =     N      ……………(20.4) 

      โดย         =   ค่าคงท่ีของการสลายตวั 
                                N    =   จาํนวนนิวเคลียสของธาตุกมัมนัตภาพรังสีท่ีมีอยูข่ณะนั้น 

                       -
Δt

ΔN = A = อตัราการสลายตวัของนิวเคลียส  มีเคร่ืองหมายเป็นลบแสดงวา่เป็นอตัราการลด 
 

หน่วยกมัมันตรังสี   
 1  คูรี(ci)  =  3.710 10  เบค็เคอเรล (Bq ) 
 

ความสัมพนัธ์ของอตัราการสลายตวัของกมัมนัตภาพรังสีกบัคร่ึงชีวติ 
 

กมัมนัตภาพ 
(อตัราการสลายตวั A) 

จาํนวนนิวเคลียสของ 
ธาตุกมัมนัตรังสีท่ีเหลืออยู ่

เวลาคร่ึงชีวิต ( T ) 

λNA   1/2t

t

2

1

No

N






  λ

ln2
t1/2   

   
λ

0.693
t1/2   

A

o

N

N

m

g
  

 
กาํหนดให ้ A  แทน  กมัมนัตภาพ      แทน  ค่าคงท่ีของการสลายตวั 
  N  แทน  จาํนวนนิวเคลียสท่ีเหลืออยู ่            oN  แทน  จาํนวนนิวเคลียสเร่ิมตน้ 

   t  แทน  เวลาท่ีผา่นไป   t1/2   แทน  เวลาคร่ึงชีวิต 
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การทดลองอุปมาอุปมัย  การทอดลูกเต๋ากบัการสลายของธาตุกมัมันตรังสี 
  

ลูกเต๋าท่ีเหลือ คร่ึงชีวิต (ลูกเต๋า) โอกาสหงายหนา้ท่ีแตม้สี 

T

t

2

1

No

N






  

 

λ

0.693
1/2t   

   =      จาํนวนหนา้ท่ีแตม้สี 
               จาํนวนหนา้ทั้งหมด 

 

           เม่ือ       N0   แทน  จาํนวนลูกเต๋าตอนแรก N   แทน  จาํนวนลูกเต๋าท่ีเหลือ  
   t    แทน  จาํนวนคร้ังท่ีทอดลูกเต๋า    แทน  โอกาสหงายหนา้ท่ีแตม้สี 

 t1/2   แทน  จาํนวนคร้ังท่ีทอดแลว้ลูกเต๋าเหลือคร่ึงหน่ึงของเดิม 
 

แบบฝึกทบทวน 20.2.5 
1.    (Ent) ถา้มี  Ra226

88  จาํนวน  N  นิวเคลียส  มีกมัมนัภาพ  A  มิลลิคูรี  ค่าคงตวัของการสลายตวัต่อวินาที 

        คือขอ้ใด (กาํหนดให ้ 1 คูรีเท่ากบัการสลาย  3.710 10  ต่อวินาที ) 

         1.   3.710 7  
N

A   2.   3.710 7  
A

N   3.   
N7103.7

A


               4.   

A7103.7

N


 

 
 
 
2.   (Ent) ธาตุกมัมนัตรังสีจาํนวนหน่ึง  มีกมัมนัภาพ  1  ไมโครคูรี  และมีคร่ึงชีวิตเท่ากบั  1,000  วินาที    

       จาํนวนนิวเคลียสกมัมนัตรังสีขณะนั้นเป็นเท่าใด (1  คูรี  =  3.710 10  เบค็เคอเรล ) 

        1.   3.710 7    2.   5.310 7    3.   3.710 9    4.   5.310 9  
 
 
 

3.    (Ent) ค่าคงท่ีของการสลายตวั  ของ  Th232
90   เท่ากบั  1.6 10 -18   (วินาที -1 )  ถา้มี  Th232

90   อยู ่ 1  กิโลกรัม   

        ใหห้าอตัราการสลายตวัเป็นอะตอมต่อวนิาที ( NA  =  6 10 23  ต่อโมล )   

         1.   4.110 3     2.   9.610 5     3.    4.110 6     4.   9.610 8    
 
 
 
4.   (Ent) ไอโอดีน - 131  มีค่าคงตวัของการสลายตวัเท่ากบั  0.087  ต่อวนั  ถา้มี   ไอโอดีน - 131  อยู ่  10  กรัม   
        ตอนเร่ิมตน้เม่ือเวลาผา่นไป   24  วนั  จะมี ไอโอดีน - 131  เหลืออยูเ่ท่าใด               
        1.   0.63   กรัม  2.     1.25   กรัม  3.    2.50   กรัม  4.   5.00   กรัม             
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5. (O-NET 50) กิจกรรมการศึกษาท่ีเปรียบเทียบการสลายกมัมนัตรังสีกบัการทอดลูกเต๋านั้น  จาํนวน  
     ลูกเต๋าท่ีถูกคดัออกเทียบไดก้บัปริมาณใด 
      1. เวลาคร่ึงชีวิต                2. จาํนวนนิวเคลียสตั้งตน้ 
      3.จาํนวนนิวเคลียสท่ีเหลืออยู ่       4. จาํนวนนิวเคลียสท่ีสลาย 
6.  O-Net 58 ในกิจกรรมการทอดลูกเต๋าเพื่อจาํลองสถานการณ์การสลายตวัของธาตุกมัมนัตรังสี นกัเรียน 
      ทาํการแตม้สีเพียงหน่ึงหนา้ทอดลูกเต๋าคดัลูกท่ีหงายหนา้ท่ีแตม้สีออกทาํซํ้ าเช่นน้ีไปเร่ือยๆ ขอ้ใด 
      ต่อไปน้ีไม่ถูกตอ้ง 
       1. ทุกลูกมีโอกาสถูกคดัออกดว้ยความน่าจะเป็นเท่าๆ กนั 
       2. ทุกลูกเป็นอิสระต่อกนั 
       3. จาํนวนคร้ังท่ีทอดจนกระทัง่เหลือจาํนวนลูกเต๋าเป็นคร่ึงหน่ึงของจาํนวนเร่ิมตน้เทียบไดก้บัค่า 
           คร่ึงชีวิต        
       4. ทุกลูกจะตอ้งถูกแตม้สีหนา้ท่ีมีตวัเลขเดียวกนั 
       5. การทอดแต่ละคร้ังจะเหลือจาํนวนลูกเต๋าประมาณ 5 ใน 6 ของจาํนวนลูกเต๋าก่อนทอด 
7.  (Ent) ลูกเต๋า 16 หนา้  แตม้สีไวท่ี้หนา้หน่ึงจาํนวน  100  ลูก  นาํมาทอดและคดัลูกท่ีหงายหนา้แตม้สีออก 
      ทอดก่ีคร้ังจึงจะเหลือลูกเต๋า  50  ลูก  
       1.   8   คร้ัง  2.   9   คร้ัง  3.   10   คร้ัง  4.   11   คร้ัง 
 
 
 

 
20.3  ปฏกิริิยานิวเคลยีร์และพลงังานนิวเคลยีร์ 
 ปฏกิริิยานิวเคลยีร์ คือ กระบวนการท่ีนิวเคลียสเกิดการเปล่ียนแปลงองคป์ระกอบหรือระดบัพลงังาน 
 สาํหรับการชนระหวา่งนิวเคลียสกบันิวเคลียส  หรือนิวเคลียสกบัอนุภาคนั้น  เขียนเป็นปฏิกิริยา 
นิวเคลียสไดด้งัน้ี 
 สมการแบบเตม็ x + a                               y + b 
 สมการแบบยอ่           x (a , b ) y 
กาํหนดให ้     x   แทน  นิวเคลียสท่ีใชเ้ป็นเป้า  y  แทน  นิวเคลียสของธาตุใหม่ท่ีเกิดข้ึนภายหลงัการชน    
 a   แทน  อนุภาคท่ีวิ่งเขา้มาชนเป้า b  แทน  อนุภาคท่ีเกิดข้ึนภายหลงัการชน 

หลกัการ  Balance  สมการ 
1. ผลบวกของเลขมวลตอนก่อน       =    ผลบวกของเลขมวลตอนหลงั 

                      A ตอนก่อน    =   A ตอนหลงั 
2. ผลบวกของเลขอะตอมตอนก่อน  =   ผลบวกของเลขอะตอมตอนหลงั 

                                                Z ตอนก่อน    =   Z ตอนหลงั 
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20.3.1 ปฏกิริิยาฟิชชัน (Fission  reaction)   
           ปฏกิริิยาฟิชชัน เกิดจากธาตุหนกัถูกยงิดว้ยนิวตรอน  แลว้แตกเป็นธาตุเบา  ปฏิกิริยาฟิชชนัเป็นปฏิกิริยา 
แยกตวัของนิวเคลียส   โดยมีนิวตรอนเป็นตวัวิ่งเขา้ชนนิวเคลียสหนกัๆ  ( A  230  ) เป็นผลทาํใหมี้นิวเคลียส 
ท่ีมีขนาดปานกลาง  และมีนิวตรอนท่ีมีความเร็วสูงเกิดข้ึนประมาณ  2-3  ตวั  ทั้งมีการคายพลงังานออกมาดว้ย   
ดงัตวัอยา่งปฏิกิริยาต่อไปน้ี 
 

       U235
92   +  n1

0                    Ba141
56  + rK92

36   + n31
0   +  E  

                                   U235
92   +  n1

0                   Xe140
54  +  Sr94

38  + n2 1
0  +  + 200  MeV 

 

 

 
 
 

รูป 20.2  แสดงการเกิดฟิชชนัของยเูรเนียม -235 

 

          ปฏกิริิยาลูกโซ่ (Chain  reaction)  เป็นปฏิกิริยานิวเคลียร์แบบฟิชชนัท่ีเกิดข้ึนอยา่งต่อเน่ือง  โดย
อาศยันิวตรอนท่ีเกิดข้ึนเป็นตวัยงินิวเคลียสของธาตุต่อไป 

 

รูป 20.3 การเกิดปฏิกิริยาลูกโซ่ 

20.3.2  ปฏกิริิยาฟิวชัน (Fusion  reaction)  
            ปฏกิริิยาฟิวชัน เกิดจากธาตุเบาตั้งแต่สองธาตุรวมกนักลายเป็นธาตุหนกั  ปฏิกิริยาฟิวชนัเป็นปฏิกิริยา 
หลอมตวัของนิวเคลียสและมีพลงังานคายออกมาดว้ย  นิวเคลียสท่ีใชห้ลอมจะตอ้งเป็นนิวเคลียสเลก็ ๆ (A< 20 )  
หลอมรวมกลายเป็นนิวเคลียสเบาท่ีใหญ่กวา่เดิม   

 ตวัอยา่งของปฏิกิริยาฟิวชนัท่ีทาํไดใ้นหอ้งปฏิบติัการ 
                                H2

1  + H2
1            H3

1   +  H1
1  +  4  MeV 

                                H2
1  + H2

1            eH3
2   +  n1

0  + 3.3  MeV 
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                  ตวัอยา่งของปฏิกิริยาฟิวชนัท่ีเกิดข้ึนบนดาวฤกษ ์
                                  H1

1  + H1
1            H2

1 1 0.4e0     MeV 
                                 H2

1  + H2
1           eH3

2  + n1
0   + 5.5     MeV 

ตาราง เปรียบเทยีบ Fission และ Fusion 

แบบฟิชชัน แบบฟิวชัน 
1. เป็นปฏิกิริยาคายพลงังาน 
2. เป็นการแตกตวันิวเคลียสของธาตุท่ีมีเลขมวล
มากได ้2 เส่ียง 

3. เกิดท่ีอุณหภูมิปกติได ้
4. ใหพ้ลงังานต่อปฏิกิริยามากกวา่แบบฟิวชนั 
5. ใหพ้ลงังานต่อมวลนอ้ยกวา่แบบฟิวชนั 
6. สามารถควบคุมใหเ้กิดฟิชชนัและปฏิกิริยาลูกโซ่
ได ้  เคร่ืองมือผลิตพลงังานนิวเคลียร์ท่ีสามารถ
ควบคุมอตัราการเกิดฟิชชนัและปฏิกิริยาลูกโซ่ได ้
เรียกวา่ เคร่ืองปฏิกรณ์นิวเคลียร์ (Nuclear Reactor)

1. เป็นปฏิกิริยาคายพลงังาน 
2. เป็นการหลอมรวมนิวเคลียสของธาตุท่ีมีเลขนอ้ย

สองธาตุ 
3. เกิดท่ีอุณหภูมิสูงมาก เช่น เกิดข้ึนบนดวงอาทิตย ์
4. ใหพ้ลงังานต่อปฏิกิริยานอ้ยกวา่แบบฟิชชนั 
5. ใหพ้ลงังานต่อมวลมากกวา่แบบฟิชชนั 
6. ยงัไม่สามารถควบคุมปฏิกิริยาเพื่อนาํไปใช้

ประโยชนไ์ด ้

 

 
แบบฝึกทบทวน 20.3 

 

1.  (O-NET 51) ขอ้ใดถูกตอ้งเก่ียวกบัปฏิกิริยานิวเคลียร์ฟิวชนั ( fusion ) 
      1. เกิดท่ีอุณหภูมิตํ่า    2. ไม่สามารถทาํใหเ้กิดบนโลกได ้
      3. เกิดจากนิวเคลียสของธาตุเบาหลอมรวมกนัเป็นธาตุหนกั 
      4. เกิดจากการท่ีนิวเคลียสของธาตุหนกัแตกตวัออกเป็นธาตุเบา 
2.   (O-NET 52) ธาตุหรือไอโซโทปในขอ้ใดท่ีไม่มีส่วนเก่ียวขอ้งในปฏิกิริยานิวเคลียร์ฟิวชนัท่ีเกิดข้ึนท่ี 
       ดวงอาทิตย ์
      1.  ไฮโดรเจน  2.  ดิวเทอเรียม  3.  ทริเทียม  4.  ฮีเลียม 
3.  (O-NET 53) โปรตอนและนิวตรอนสามารถอยูร่วมกนัเป็นนิวเคลียสได ้ดว้ยแรงใด 
      1.  แรงดึงดูดระหวา่งมวล    2.  แรงไฟฟ้า 
      3.  แรงแม่เหลก็     4.  แรงนิวเคลียร์ 
4.  (O-NET 54) เหตุใดโรงไฟฟ้านิวเคลียร์ในปัจจุบนัจึงตอ้งสร้างใกลแ้หล่งนํ้าธรรมชาติ 
     1.  เพื่อใหมี้นํ้าเพียงพอต่อการดบัไฟ  กรณีไฟไหมเ้ตาปฏิกรณ์ปรมาณู    
     2.  ใชน้ํ้ าปริมาณมากในการถ่ายเทความร้อนจากเตาปฏิกรณ์ไปยงักงัหนัไอนํ้า 
     3.  ใชน้ํ้ าปริมาณมากในการทาํใหเ้กิดปฏิกิริยาลูกโซ่ของปฏิกิริยานิวเคลียร์ 
     4.  ตอ้งใชนิ้วตรอนจาํนวนมากจากนํ้าในการเร่ิมปฏิกิริยานิวเคลียร์ 
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5.  (Ent)จากปฏิกิริยานิวเคลียร์    H2
1 + X                           He4

2  + n    X  ควรเป็นอนุภาคใด 
        1.   อิเลก็ตรอน 2.   โปรตอน  3.   ดิวเทอรอน  4.   ทริทอน 
6.  (Ent)จากปฏิกิริยานิวเคลียร์  N14

7 + H1
1                         N15

7  +  X      X  คืออนุภาคใด 
        1.   อิเลก็ตรอน 2.   โปรตอน  3.   นิวตรอน  4.   โพซิตรอน 
7.  (Ent)จากปฏิกิริยานิวเคลียร์  Hg198

80 (n , y) Au197
79    ถามวา่  y  คืออนุภาคใด 

        1.   อนุภาคแอลฟา 2.   โปรตอน  3.   ดิวเทอรอน  4.   ทริทอน 
 

20.4 ประโยชน์ อนัตราย และการป้องกนัอนัตรายจากกมัมันตภาพรังสี 
 20.4.1 ประโยชน์ของกมัมันตภาพรังสี   
 1.  ทางอุตสาหกรรม  ใชห้ารอยร่ัวของท่อ รอยร้าวของแผน่โลหะ  หรือใชค้วบคุมความหนาแน่น
ของแผน่โลหะ 
 2.  ทางการเกษตร  ใชป้รับปรุงพนัธ์ุพืช  วิจยัปุ๋ย ( P32

15 )  วิจยัโคนม ( I131
53 )  การถนอมอาหาร หรือ 

ศึกษาการปรุงอาหารของพืช 
 3.  ทางการแพทย์  ใชรั้กษาโรคมะเร็ง ( Co60

27 )  ตรวจการไหลเวียนของโลหิต ( Na24
11 ) 

 4.  การหาวตัถุโบราณ  หรือการหาอายโุลก จะใชค้าร์บอน – 14  และยเูรเนียม (Uranium-lead 
dating) 
 

20.4.2  อนัตรายจากกมัมันตภาพรังสี 
 กมัมนัตภาพรังสี  เม่ือผา่นเขา้ไปในเน้ือเยือ่ของส่ิงมีชีวิตทาํใหเ้กิดการเปล่ียนแปลงภายในเน้ือเยือ่ 
ทาํใหเ้น้ือเยือ่ตายทนัที   หรือมีการเปล่ียนแปลงไปจากเดิมทาํใหเ้กิดโรคมะเร็ง 

20.4.3  การป้องกนัอนัตรายจากกมัมันตภาพรังสี 
 1.  เน่ืองจากปริมาณกมัมนัตภาพรังสีท่ีเราไดรั้บข้ึนกบัเวลา  ดงันั้นถา้จาํเป็นตอ้งเขา้ใกลบ้ริเวณท่ี
มีธาตุกมัมนัตรังสี  ควรใชเ้วลาสั้นท่ีสุดเท่าท่ีจะทาํได ้
 2.  เน่ืองจากปริมาณกมัมนัตภาพรังสีจะลดลง  ถา้บริเวณนั้นอยูห่่างแหล่งกาํเนิดกมัมนัตภาพรังสี
มากข้ึน  ดงันั้นจึงควรอยูห่่างบริเวณท่ีมีธาตุกมัมนัตรังสีใหม้ากท่ีสุดเท่าท่ีจะมากได ้
 3.  เน่ืองจากปริมาณกมัมนัตภาพรังสีชนิดต่าง ๆ  มีอาํนาจทะลุผา่นวตัถุไดต่้างกนั  ดงันั้นจึงควร

ใชว้ตัถุท่ีกมัมนัตภาพรังสีผา่นไดย้ากเป็นเคร่ืองกาํบงั  เช่น  มกัใชต้ะกัว่  คอนกรีต  กาํบงัรังสีแกมมาและ

รังสีบีตาได ้ นิยมใชน้ํ้ าเป็นเคร่ืองกาํบงันิวตรอน  เป็นตน้ 

แบบฝึกทบทวน 20.4 
1. (O-NET 49) ขอ้ใดต่อไปน้ีเป็นการกาํจดักากกมัมนัตรังสีท่ีดีท่ีสุด 
      1.  เร่งใหเ้กิดการสลายตวัเร็วข้ึนโดยใชค้วามดนัสูงมาก ๆ        
      2.  เผาใหส้ลายตวัท่ีอุณหภูมิสูง        
      3.  ใชป้ฏิกิริยาเคมีเปล่ียนใหเ้ป็นสารประกอบอ่ืน        
      4.  ใชค้อนกรีตตรึงใหแ้น่นแลว้ฝังกลบใตภู้เขา  
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2. (O-NET 50) เคร่ืองหมายดงัรูปแทนอะไร                 
      1. เคร่ืองกาํหนดไฟฟ้าโดยกงัหนัลม       
      2. การเตือนวา่มีอนัตรายจากกมัมนัตภาพรังสี 
      3. การเตือนวา่มีอนัตรายจากสารเคมี                         
      4.  เคร่ืองกาํหนดไฟฟ้าโดยเซลลแ์สงอาทิตย ์
3.  (O-NET 50) รังสีใดท่ีนิยมใชใ้นการอาบรังสีผลไม ้
      1. รังสีเอกซ์                      2. รังสีแกมมา 
      3. รังสีบีตา                             4. รังสีแอลฟา  
4.  (O-NET 52) รังสีในขอ้ใดใชส้าํหรับฉายฆ่าเช้ือโรคในเคร่ืองมือทางการแพทย ์
      1.  รังสีแกมมา    2.  รังสีบีตา 
      3.  รังสีอินฟราเรด    4.  รังสีแอลฟา  
5.  (O-NET 53) ในทางการแพทย ์ไอโอดีน-131 นาํมาใชเ้พื่อวตัถุประสงคต์ามขอ้ใด 
      1.  ตรวจการไหลเวียนของโลหิตในร่างกาย 2.  ตรวจการทาํงานของต่อมไทรอยด ์
      3.  รักษาโรคมะเร็ง    4.  รักษาเน้ืองอกในสมอง 
 
20.5 ฟิสิกส์อนุภาค 
  ในการศึกษาองคป์ระกอบพ้ืนฐานของสสาร นอกจาก โปรตอน นิวตรอน และอิเลก็ตรอน นกั
ฟิสิกส์ยงัไดมี้การคน้พบอนุภาคอ่ืน ๆ อีกเป็นจาํนวนมาก โดยอาศยัเคร่ืองมือท่ีสาํคญั 2 ชนิด คือ เคร่ืองเร่ง
อนุภาค(particle accelerator) และ เคร่ืองตรวจวดัอนุภาค (particle detector) เช่น การใชเ้คร่ืองตรวจวดั
อนุภาคหอ้งหมอก (cloud chamber) คน้พบโพซิตรอน (positron) ซ่ึงเป็นปฏิยานุภาค (antiparticle) 
ของอิเลก็ตรอน หรือ การใชเ้คร่ืองเร่งอนุภาคแนวตรงท่ียาวกวา่ 3.2 กิโลเมตรคน้พบควาร์ก (quark) 
อนุภาคท่ีนกัฟิสิกส์คน้พบ มีทั้งอนุภาคท่ีไม่มีองคป์ระกอบภายใน เรียกวา่ อนุภาคมูลฐาน 
(elementary particle) และ อนุภาคท่ีมีองคป์ระกอบภายใน ซ่ึง สาขาทางฟิสิกส์ท่ีศึกษาเก่ียวกบัธรรมชาติ 
ของอนุภาคต่าง ๆ และอนัตรกิริยาท่ีอนุภาคเหล่าน้ีมีต่อกนั เรียกวา่สาขา ฟิสิกส์อนุภาค (particle physics) 
แนวคิดและทฤษฎีต่าง ๆ ท่ีใชอ้ธิบายพฤติกรรมและอนัตรกิริยาระหวา่งอนุภาคต่าง ๆ ไดร้วบรวม 
ไวใ้นแบบจาํลองท่ีเรียกวา่ แบบจาํลองมาตรฐาน (the Standard Model) ซ่ึงไดแ้บ่งอนุภาคมูลฐานออกเป็น 
3 กลุ่ม ไดแ้ก่ อนุภาคสสาร (matter particle) อนุภาคส่ือแรง (force-carrier particle) และ อนุภาคฮิกซ์โบ
ซอน (Higgs boson)ในแบบจาํลองมาตรฐาน ภายในโปรตอนและนิวตรอนประกอบดว้ยควาร์ก (quark) ท่ี
มีการแลกเปล่ียนกลูออน (gluon) ระหวา่งกนั ทาํใหเ้กิดแรงเขม้ (strong force) ท่ียดึเหน่ียวใหค้วาร์กอยู่
รวมกนัโดยผลขา้งเคียงของแรงเขม้ระหวา่งควาร์กทาํใหมี้แรงนิวเคลียร์ท่ียดึเหน่ียวนิวคลีออนใหอ้ยู่
รวมกนัในนิวเคลียส ส่วนการสลายใหบี้ตาเป็นกระบวนการท่ีควาร์กในนิวคลีออนมีการเปล่ียนชนิด โดยมี
แรงอ่อน(weak force) มาเก่ียวขอ้ง ทั้งน้ี แรงอ่อนมีดบัเบิลยโูบซอน (W-boson) และซีโบซอน (Z-boson) 
เป็นอนุภาคส่ือแรงการคน้ควา้วิจยัดา้นฟิสิกส์อนุภาค ไดน้าํไปสู่การประยกุตใ์ชใ้นดา้น ๆ ต่าง เช่น ดา้น
การแพทยด์า้นอุตสาหกรรม ดา้นความปลอดภยั และ ดา้นเทคโนโลยสีารสนเทศ 


